



南京江北新区，是国家级综合功能区。

自2015年获批成为国家级新区以来，江北新区聚焦“芯片之城”“基因之城”“新金融中心”发展战略，坚持龙头引领，持续优化创新环境，正成为带动南京乃至长三角高质量发展的重要引擎。

创新为先：聚优质资源 促快速增长

在江苏省产业技术研究院先进高分子材料技术研究所，一款新型柔性材料已进入小试阶段，它可通过3D打印机生产定制人工皮肤，帮助烧、烫伤等患者康复。记者了解，研究所核心研发团队来自四川大学，落户江北新区，看重的是当地对打造科技创新策源地的执着。

作为省、市落实国家重大发展战略的核心载体，我们要发挥好自身区位优势，将新区打造成为推动江苏创新发展，辐射带动周边地区的重要增长极。南京市委常委、江北新区党工委专职副书记罗群说。

自成立以来，江北新区坚持高起点谋划，明确“两城一中心”发展战略，着重围绕国家急需的集成电路产业和生命健康产业做文章，快速形成发展核心动力。同传统发展模式不同，江北新区更加注重将产业链与创新链相结合。

2016年，世界知名半导体生产企

业台积电在新区投资30亿美元建设新厂，带动大批上下游企业快速集聚，但较高的流片费用拔高了中小企业的进入门槛。我们利用芯片设计优势将多家企业需求进行整合，帮助企业减少了投入。创意电子（南京）有限公司项目管理总监黄明坤说。

一批服务于创新的优质资源正在加速集聚。去年，江北新区成立一站式自主创新服务中心，集线上线下各类科技服务为一体，不仅激发了创新热潮，也推动着传统制造业转型升级。

近年来，中车南京浦镇车辆公司应用现代通信技术，打造无人驾驶智能化轨道列车；南钢集团强化技术改造，生产的特种钢材广泛应用于国之重器。2018年，江北新区直管区地区生产总值增长13.1%；新认定高新企业303家，总量达500家，总量增幅83.1%。集成电路和生命健康等新兴产业实现30%以上的快速增长。

强强联合：大力请进来 积极走出去

在江北新区迷你硅谷，一项全球领先的肿瘤药物敏感性检测技术正加速落地，未来可大幅降低肿瘤患者的检测费用和检测痛苦。我们与瑞典卡罗林斯卡医学院等科研院所合作，将技术产业搬到国内，降低了投入，提高了效率。硅谷创新集团董事长刘瑞宸说。

为打造科技创新策源地，江北新

长三角，崛起创新高地

南京江北新区发展解码

新华社记者 朱程

区遴选全球顶尖创新资源，建设集研发与孵化为一体的新型研发机构。不能光要名头，不见实效，江北新区要以自身产业基础为出发点，实现强强联合。江北新区科创局局长方靖说。

江北新区是亚洲领先的基因测序基地，但在基础性研发等方面存在短板。为此，他们强化先进技术招引。目前，江北新区已落户南京大学、伦敦国王学院联合医学研究院、伯克利

南京研究中心等一批国际顶尖科研力量。

除了请进来，江北新区还积极走出去，先后在美国硅谷、美国波士顿、英国牛津等国际创新资源集聚地建设海外创新中心，形成引进海外创新资源的联动网络。今年1月，江北新区剑桥创新中心揭牌成立，意在推动双方全领域合作。

2018年，江北新区签约新型研发机构已汇集诺奖得主、中外院士等知名专家数十位，累计孵化和引进企业197家，直管区全年完成专利申请量突破万件。

激发活力：为企业服务为人才筑巢

在不久前举行的长三角一体化绿色发展高峰论坛上，伦敦科技城、紫金财产保险等15家国内外知名机构与江北新区签署合作协议，南京市江北新区创新金融生态示范区、中

国内地企业赴港上市服务中心等平

台相继揭牌。这是近年来江北新区持续探索利用国际通行手段，扶持科技创新的一个缩影。

为解决科技型企业普遍面临的融资难题，江北新区以国际化标准建设扬子江新金融集聚区，重点发展资产管理、产业基金、股权投资、风险投资和金融科技，打造具有强大资本吸纳能力、产融结合能力和创新转化能力的长三角新金融中心，助推长三角一体化进程。

为进一步释放创新创业活力，江北新区日前推出《关于优化升级创业江北人才计划十策实施办法》，推行零门槛零成本就业创业服务，进一步完善社会化市场化人才认定机制。

同时，在医疗、教育、社会治理等方面发力。三甲医院鼓楼医院江北国际医院今年3月开业，南京工业大学附属实验小学、南京一中江北校区高中部、鼓楼幼儿园江北分园等一批新学校正加紧建设。

用创新理念发展产业经济，用创新理念进行城市的建设，最终要把新区打造成为宜产、宜居、宜创的创新之城。罗群说。

江北新区已经产生强大吸引力。截至目前，新区人口从2014年底的170万人增长为253万人，仅2018年就有7万余人来江北创业就业。

新华社南京5月9日电

假日出游消费观察：

在线订房被强制取消 消费权益屡遭侵犯

李易

春和景明，国内旅游市场迎来黄金档期，很多人早早开始在线预订酒店、机票为假期做准备，不料在出行前竟被强制取消订单，期待许久的美好假期泡汤，对于消费者来说，着实是吃了个哑巴亏。

订单被取消 消费者出行受阻

近日，刘先生在人民网旅游3·15投诉平台投诉称自己在去哪儿网预订九寨沟悦榕庄高尔夫山景大床房一晚，并收到酒店和旅游企业的确认邮件。预订和确认的过程很顺利，刘先生紧接着根据行程预订了机票。然而，当晚去哪儿网客服却告诉刘先生预订的酒店无法入住，要求他自行取消订单，承诺为全额退款，并且可换酒店入住，补偿入住差价最高不高于原单首晚的100%。

而刘先生对这样的处理结果并不满意：在九寨沟附近，只有悦榕庄一家五星级酒店，预定时价格是1715元/晚，而周边没有同星级酒店，其他酒店均价在200-300之

间，从品质上来说相差太远。况且，在预订期间以及确认订单后，均未被告知酒店无法入住，在合同已经生效的情况下，要求消费者自行取消订单，是非常不合理的。

事后，去哪儿网就此事回应，用户预订的九寨沟悦榕庄酒店是因景区关闭导致无法接待已确认订单。去哪儿网表示，为了避免用户更多的经济损失，其在接到通知的第一时间已下架酒店相关产品并致电用户取消订单。

旅游旺季强制取消订单事件频发

记者调查发现，被强制取消订单的案例并不在少数，这种情况在节假日尤为频繁。

向人民网旅游3·15投诉平台投诉的谢先生提前3个月就开始为端午小长假的出行做准备，在途牛网上预订了2晚香港迪士尼乐园酒店，订单成功支付后收到了途牛网的确认信息和“订单不可取消”的提醒。8天后，谢先生接到途牛网客服电话，表示由于付款价

格太低，要在7天内取消订单。据谢先生透露，事后，他提出要求全额退款遭到拒绝。

据记者梳理，自2019年1月1日以来，人民网旅游3·15投诉平台共收到102条涉及酒店的投诉，其中14%是投诉在线旅游平台单方面取消订单，预订日期大多集中在旅游旺季。从投诉数据可见，被强制取消订单的问题已经不是个例，而是随着在线旅游市场渗透率逐步提升产生的新矛盾，消费者权益受到侵害却投诉无门，如若任其发展，在线旅游将再次陷入信任危机。

违约成本低 商家难约束

针对消费者被取消订单的现象，在线旅游平台方面将其归咎于酒店产业链及分销渠道情况复杂。去哪儿网相关负责人表示，这种被“放鸽子”的情况多数是由于供应商反悔，作为中介的在线旅游平台只得将真实情况通知用户。另一原因是该酒店为了提高入住率，会将同一房间分发给多个渠道售卖，每个渠道又

会分发多家代理商，由于没有严格的取消条款限定，在这种信息不透明的状态下，一旦赶上旺季，单方面取消订单的情况就会时有发生。

北京联合大学在线旅游研究中心主任杨彦峰则指出了更深层的症结，他认为根本原因在于违约成本低。节假日期间旅游产品会因市场需求旺盛大幅提高价格，高溢价致使违约后商家获得的利润远超于支付给用户的违约赔偿。违约成本低，商家自然乐于单方面取消订单再高价售出。虽然大部分在线旅游平台也制定了相应的惩处条例，将视商家违规行为的严重程度进行处罚，但这并不足以对商家产生强约束力。杨彦峰指出。

在线旅游平台单方面取消订单应承担违约责任

遭遇被强制取消订单，消费者难道只能忍气吞声、自认倒霉？北京法学会旅游法学研究会理事翟迪表示，对于消费者已完成支付并经过确认后的订单，在线旅游平台应该按照

约定履行服务，如若单方面取消订单应该承担违约责任。

根据《合同法》，当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定，给对方造成损失的，损失赔偿额应当相当于因违约所造成的损失，包括合同履行后可以获得的利益，但不得超过违反合同一方订立合同时预见到或者应当预见到的因违反合同可能造成的损失。约定的违约金低于造成的损失的，当事人可以请求人民法院或者仲裁机构予以增加。

翟迪进一步解释，违约责任的承担若在商品界面有约定或平台有违约规则的，可按照相关规则执行。若未约定，则应由双方协商解决，原则上平台应对其单方解除合同的行为为消费者造成实际损失予以补偿。

对此，在线旅游企业也表示，虽然只是提供一个平台，但由于消费者支付是在平台上完成的，在线旅游企业会先行垫付赔偿消费者经济损失。

（源自人民网）